v DOMINO PLOCICE 14 x 4 PLOCA - TRECA IGRA
Maja Starcevi¢, Zagreb

Eva i Petar u ponedjeljak su se opet susreli u $koli. Za vrijeme velikog
odmora Petar je Evi pokazao jos jedan zadatak s domino plocicama i
4 x 4 plo¢om.

- Odluc¢io sam pronaci ukupan broj nacina na koji mozemo poplo¢iti ¢itavu
ploc¢u. Ju¢er smo pronasli poplocivanja ¢itave ploce kod kojih smo zahtije-
vali simetri¢nost, a sada ne¢emo postavljati nikakve uvjete. Dakle, o¢eku-
jem da ¢emo dobiti vise poplocivanja.
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- Jesili promijenio pravila poploc¢ivanja?

- Ne, i dalje svaku plocicu stavljam na tocno dva polja i to tako da se ne vide
tockice, te i dalje plocice ne mogu staviti jednu preko druge. Plo¢u opet
gledam samo iz jednoga smjera.

Petar je imao pocetnu ideju:

~ Oznatit ¢u neke to¢ke na rubu plo¢e ABCD. Polovita stranica AB, BC, CD
i DA oznatit ¢uredom s E, H, Gi F, a sredite kvadrata sa S (Slika 1.). Podi-
jelit ¢u plo¢u na dva sukladna pravokutnika AEGD i EBCG. Prvo ¢u otkri-
ti na koliko nacina mogu poplociti pravokutnik AEGD tako da se plocice
koje koristim u potpunosti nalaze unutar njega. Podijelit ¢u i pravokutnik
AEGD na dva sukladna dijela, kvadrate AESF i FSGD. Sada gledam na koli-
ko nac¢ina mogu poplociti svaki od njih tako da im sve plocice u potpunosti
pripadaju.
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Slika 1.

- Ocito je da svaki od tih kvadrata moze$ poplociti samo na dva nacina, vo-
doravnim ili okomitim plo¢icama.

- Da, i onda pravokutnik AEGD mogu poplociti tako da u svakome od kva-
drata AESF i FSGD odaberem jedan od tih nacina, dakle na 2 - 2 = 4 na¢ina
(Slike 2., 3., 4., 5.).
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Slika 5.

- Ali pravokutnik AEGD moze$ poplociti i tako da neke plocice prelaze iz

kvadrata AESF u kvadrat FSGD.

- Tako je. Jedine plocice koje imaju to svojstvo su plocice a2 — a3 i b2 - b3.
Ako stavim plocicu a2 - a3, onda dalje pravokutnik AEGD moram po-
plociti ploc¢icama al — bl i a4 - b4 i na kraju ploc¢icom b2 - b3 (Slika 6.).
Jednako postavljanje dobivam i ako na pocetku stavim plocicu b2 - b3.
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Slika 7.

- Da zaklju¢imo, pravokutnik AEGD uspio si poplo¢iti na ukupno 5 nacina.
Na toliko se nac¢ina onda moze poplo¢iti i pravokutnik EBCG.

- Da. Sad moram vidjeti kako to mogu primijeniti na poplocivanje ¢itave

ploce. Za pravokutnik AEGD odaberem jedan od tih 5 nacina postavljanja

plocica, te isto tako za pravokutnik EBCG odaberem jedan od 5 nacina.

Npr. za prvi ¢u pravokutnik odabrati drugi nacin, a za drugi pravokutnik

peti, pa dobivam jedno poplocivanje ploce (Slika 7.).
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- To znadi da takva poplocivanja mozes napraviti na 5 - 5 = 25 nacina.

- Dobro si primijetila. Problem je jedino u tome $to plo¢u mogu poplociti i
tako da mi plocice prelaze iz jednog pravokutnika u drugi. Ali ono $to mogu
primijetiti je da ako mi prelazi jedna ili tri plocice, u svakom mi pravokutni-
ku ostaje neparan broj polja koja ne mogu sva poplociti plo¢icama. Naime,
svaka plocica prekriva 2 polja pa nekoliko plocica uvijek prekriva paran broj
polja. Dakle, takvih plocica koje prelaze moze biti samo dvije ili Cetiri.
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- Ako imas 4 plocice koje prelaze iz jednog pravokutnika u drugi, onda plo¢u
dalje moze$ poplo¢iti samo na jedan nacin (Slika 8.).
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- Kad mi prelaze samo dvije plocice, onda imam vise kombinacija. U prvom
mi slucaju mogu prelaziti plocice b3 - ¢3 i b4 - c4 (Slika 9.). Onda moram
obvezno staviti i plocice a3 - a4 i d3 - d4. Nakon toga moram poplociti
kvadrate AESF i EBHS tako da im plocice u potpunosti pripadaju. O tome
smo ve¢ diskutirali, moZemo to napraviti na 2 - 2 = 4 nacina.
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Slika 9. Slika 10.

- Kad bi plocice koje prelaze iz pravokutnika u pravokutnik bile b1 - cI i
b2 — ¢2 (Slika 10.), dobili bismo nesto vrlo sli¢no. Onda obvezno moramo
staviti plocice al - a2 i d1 - d2 pa moramo poplo¢iti prvo kvadrat FSGD,
a onda kvadrat SHCG, i plocice opet moraju biti u potpunosti unutar njih.
Dakle, i tu dobivamo 4 nacina.

- Ali imamo jo$ nacina kako dvije ploc¢ice mogu prelaziti iz pravokutnika u
pravokutnik. To mogu biti plocice bl - c1 i b3 - ¢3 (Slika 11.) ili b2 - c2 i
b4 - c4 (Slika 12.). Medutim, tada ne mozemo postaviti ostale plocice tako
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da nijedna ne prelazi iz pravokutnika u pravokutnik. Dakle, ovdje ne dobi-
vamo nijedno poplocivanje.
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Slika 11. Slika 12.
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- Uocila sam jo$ i slucaj kad su te dvije plocice koje prelaze plocice bl - cl
i b4 - c4,te b2 - c21b3 - 3. Tada je jasno kako dalje moramo poplocivati
(Slike 13., 14.). Dakle, u oba slucaja dobivamo jos po jedno poplocivanje.
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- Sada samo preostaje vidjeti koliko smo ukupno poplocivanja pronasli. Ako
sam dobro zapamtio, imamo 25+ 1 +4 + 4 + 1 + 1 = 36 poplocivanja.

- Slazem se - kaze Eva. - Inace, imam i ja jednu ideju.
- Imas jos jedan zadatak koji bismo mogli rijesiti?

- Nejedan, nego tri. Ali ne za nas, nego za prijatelje iz razreda. Postavit cemo
im ove izazovne zadatke:

1. Na koliko nac¢ina mozete postaviti jednu ploc¢icu na plocu tako da ne dira
nijedan vrh ploce?

2. Nakoliko nac¢ina mozete postaviti dvije ploc¢ice na plocu tako da nijedna ne
dira vrhove ploce?

3. Na koliko nac¢ina mozete poplo¢iti ¢itavu plocu tako da poplocivanje bude
simetri¢no s obzirom na pravac EG?

- Zna$liiodgovore?

- Znam, 16, 88 i 12, ali nemoj im re¢i prije nego §to sami pokusaju rijesiti
zadatke.

- Necu, obecajem!
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